

常年期第三十一主日

税吏下去，到他家里，成了正义的，而那个法利塞人却不然！

路 18:9-14

那时候，耶稣也向几个自充为义人，而轻视他人的人，设了这个比喻：“有两个人上圣殿祈祷：一个是法利塞人，另一个是税吏。那个法利塞人立着，心里这样祈祷：天主，我感谢你，因为我不像其他的人，勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。我每周两次禁食，凡我所得的，都捐献十分之一。那个税吏却远远地站着，连举目望天都不敢，只是捶着自己的胸膛说：天主，可怜我这个罪人吧！我告诉你们：这人下去，到他家里，成了正义的，而那个人却不然。因为凡高举自己的，必被贬抑；凡贬抑自己的，必被高举。”

“你们应该是圣洁的因为我是圣的”，这个命令式是旧约天主的要求，圣洁的被理解为通过遵守法律、诫命、命令和宗教实践上升到天主那里。

然而，奇怪的是这个邀请却从来没有出现在耶稣的口中。在任何福音中耶稣从来没有要求“你们要成为圣洁的像我一样是圣洁的”。但是耶稣却在不断的呼吁请求“你们应该如同父一样慈悲”。为什么是这样的？现在在路加福音 18 章 9-14 节的比喻里让我们看到了不同的方向。

上升到圣洁的圣人，他走向天主—他的终点是天主—他的野心是使人走向天主。但是那些希望把人带向天主的必然是有人被留下有人被排除在外。耶稣的新消息是他从来没有想把人带到天主那里，上到圣洁的境界，而是他做了某些不同的事情：他把天主带向人，如果圣洁是人由于他的优点走向天主（但是不是所有的人能够或者拥有这些优点），在耶稣的行动里他将天主带向人，这不关乎人的优点，而是天主给予所有人的爱

情的礼物。

他不会因为人的罪而不爱人，而恰恰因为如此他会更爱他们。这是耶稣带来的令人震惊的消息。耶稣在我们都熟悉的“法利塞人和税吏”的比喻场景里，一开始就放置了这个指示。福音作者写道耶稣也向几个自充为义人而轻视他人的人讲了这个比喻—这里义人意思是“代替了天主的人”。

介绍了以色列社会阶层的对立，神圣卓绝的的人、法利塞人，那些自以为是的人（法利塞人意味着分离），他们通过宗教实践、遵守法律同他人分开，那些宗教狂热的人，认为那些最不洁的，离天主最遥远的人，就是税吏，这些人即使愿意，他们也不能转变被他人视为不洁的命运。

在这个祈祷词里法利塞人感谢天主因为他比其他的人更好，他向天主呈上了什么？他向天主呈上了那些他通过比别人更多的宗教行为来接近天主的意图。法利塞人说：“我一周两次禁食”，但是强制性禁食每年只要求一次。不，他做的更多，他每个星期都禁食，甚至是一周两次。

之后，又自夸到：“我捐献十分之一”，十分之一的捐献是“他所拥有的一切”作物、牲畜的十分之一。他献出的只是规定的，而不是他全部拥有的那一切。

因此这是一个通过持续不断的实践来接近天主，就像我们将要看到的泛滥，天主从来没有要求他这些。因为天主从来没有要求这些事情，天主已经通过先知说过：“我要的是怜悯而不是祭献”。

那么，这个人他想到达天主，他有野心排除某些人，带某些人人到天主那里。为什么？耶稣说那个税吏却远远的站着，罪恶让他抬不起头来祈祷，他说：“天主，可怜我这个罪人吧！”他使用了一个常用的公式。也就是他说：“你是仁慈的，请将你的仁慈显示给我吧”。

于是，我们中有一些有灵修的人，向天主奉献他的优点，另外有一些人他什么也拿不出来奉献给天主，他是一个罪人。他需要天主的仁慈。

一方面是优点，另外一方面是需要。那么，令人震惊的是耶稣的判断：“我告诉你们：‘这人下去，回到家里，成了正义的，而那个人却不然’”。你们回忆一下在开始说耶稣也向几个自充为义人而轻视他人的人设了这个比喻。他介绍了那个义人法利塞人，那个不义的罪人。现在情况却截然相反。

在这里那个受轻视的成为了义人。“他回到家里，成了正义的”，那个代替了天主的人，相反却不是。这是耶稣带来的一个新消息或许我们还不能理解但是需要来推动这个命令：天主不要求我们是圣的，因为圣洁的需要同他人分离，或许接近天主，会不可避免的远离他人（圣洁理解为遵守规则，实践宗教行为）。耶稣要求我们像父一样爱抚体恤万物；不是因为他们的优点，而是因为他们的需要。

这是耶稣的好消息所教导的。